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Poučni in zabavni del. 

Pogled v kemijo in alkemijo. 
Opisal J. B. 

1. 
Ljudje opazujejo že od nekdaj prirodo in iz tega 

opazovanja razvila se je znanost, ki ji pravimo prirodo-
znanstvo. Prirodoznanstvo pa delimo na tri dele, namreč 
prirodopis, fiziko in kemijo. 

Ako si natančneje ogledamo navaden kamen z ime
nom apnenec, katerega je pri nas povsod največ, ter opi
šemo njegovo zunanjost in omenimo tudi še njegovo tr-
dost, gostost in težo, pečali smo se s prirodopisom. Če 
pa zdrobimo s kladvom tak kamen na male kosce, raz
ločijo se ti kosci od celote le po velikosti. Tako delitev 
imenujemo mehanično. Mehanične moči se nam natanč
neje razlagajo v fiziki. Ako pa apnenec vržemo v razbe
ljeno peč ter ga žgemo več dni, kakor se to v apnenici 
godi, — spremeni se popolnoma. Postane mehkeji in 
lažji in če vlijemo mrzle vode nanj, začne šumeti in se 
kaditi iz njega ter razpade v prah. Tako spremembo 
imenujemo kemično. Kemično se tudi spremeni les v 
pepel in oglje, kadar zgori, — ali pa železo, če se rja 
ž njega naredi. 

Ako potisnemo prazno povezneno kupico v vodo, 
vidimo, da se kupica ne napolni z vodo, ker se zrak v 
njej temu upira. Zaradi te lastnosti prištevamo tudi zrak 
— telesom. Kakor vsako drugo telo, tako tudi zrak ne 
pripušča svoj prostor kakemu drugemu telesu brez upora. 
Smo li postavili pod povezneno čašo plavajočo luč, tedaj 
luč nekaj časa gori, potem pa ugasne in med tem sto
pila je tudi voda nekoliko višje v kupici. Iz tega spo
znamo, da sta v zraku dva plina in sicer j eden, v ka
terem luč gori, drugi v katerem ugasne; prvega imenu
jemo kisik, drugega dušik. Kemiki pa poznajo še mnogo 
drugih plinov, kakor vodik, klor itd. 

Ti plini pa se ne dajo več razkrojiti v druge, ime
nujejo jih zaradi tega elemente ali prvine. Nerazkrojljive 
so pa tudi nekatere druge tvarine, kakor žveplo, oglje 
in vse kovine. Tudi te imenujemo elemente. Vseh ele
mentov je dandanes nad 60, mogoče je pa, da se s ča
soma pokaže kateri teh elementov še kakor sestavljeno 
telo. V starih časih so poznali le 4 elemente, namreč 
zrak, vodo, zemljo in ogenj, ali dandanes dobro vemo, 
da od teh ni nobeden element, ampak, da so prvi trije 
sestavljena telesa, ogenj pa je le kemična prikazen. 

Jednaka kemična prikazen je tudi vrenje žganih 
pijač in dihanje. Za dihanje imajo ljudje in živali pluča, 
katere lahko primerjamo s kemičnim aparatom, v ka
terem se s pomočjo kisika spremeni slaba, izrabljena kri 
v dobro. Naš želodec je pa že cel kemičen laboratorij, v 
katerem se izpreminjajo jedila v šoke, iz katerih se na-
reja kri in meso. Znano je, da ljudje in živali za di
hanje potrebujejo zrak in posebno kisik, ki se pa vsled 

vpliva krvi v plučah spremeni v ogljikovo kislino, katero 
potem izsopejo. O ogljikovi kislini pa tudi vemo, da se 
v njej ljudje in živali zaduše. Na ta način bi se sčasoma 
ves kisik iz zraka porabil ter nadomestil s škodljivo 
ogljikovo kislino; toda modri stvarnik je tudi skrbel v 
tem obziru. Ogljikovo kislino namreč posrkajo rastline 
po listih vase, iz sebe pa izhlape kisik, ki je zopet ži
valstvu in človeštvu v prid. Ta sprememba se v svetov
nem kolobaru vrši v jedno mer. Njeno resničnost pa tudi 
lahko dokažemo s poskusi. Ogljikova kislina ima to last-
nost, da skali apneno vodo in to se tudi zgodi, ako po 
cevi sopemo v apneno vodo. Ako pa denemo v posodo, 
z vodo napolnjeno zelene rastlinske liste ter jih pokri
jemo tesno z livom (lijavnikom) zgoraj dobro zamašenim 
in postavimo na solnčni kraj, nabere se v nekaterih dneh 
v lijavniku mnogo kisika. Svetloba pogostoma pospešuje 
kemične spremembe, tako n. pr. se razkroji (razpade) na 
solncu solitarna kislina (ki jo narejajo iz solitarja); na
sprotno pa se spoji klor (t. j . plin, ki se nahaja v na
vadni kuhinjski soli in se tudi iz nje dela) z vodikom (t. j . 
plin, ki se nahaja v vodi) na svetlobi s tako silo, da 
razžene steklenico, v kateri sta prej plina v temi popol
noma mirovala, z močnim pokom na drobne kosce, in iz 
klora in vodika nastala je solna kislina. Najlepši dokaz 
kemičnega delovanja svetlobe je pa fotografija. Toda ne 
le svetloba ampak tudi toplota, elektrika ali pa tudi že 
sama kemična sorodnost povzročuje razkroj in spojitev 
tvarin. Ako napeljemo električni tok v vodo, razkroji jo 
v vodik in kisik, električna iskra pa spoji zopet ta plina. 
Večkrat se pa tvarine tudi spajajo, ako pridejo le v do-
tiko. Košček natrijuma, ki ga vržemo v vodo, se vžge 
ter spoji s kisikom. Ako polijemo kredo s hudim oljem 
(vitrijolom, žvepleno kislino), se spremeni v gips. 

V solitarni kislini se stopi košček železa, svinca, 
bakra, čina, srebra, sploh vsaka kovina razen zlata ter 
napravi solitarni kovinski okis (kovinski nitrat). 

Vse to nas uči kemija, to je torej znanost, ki nam 
razlaga, kako se tvarine spoje in razkroje. Število ke
mičnih spojin je ogromno, kajti razen 60 elementov so 
vse druge tvarine spojene. Najnavadnejše so voda, rude, 
prst, les, večina kamenja, rastlinska in živalska trupla itd. 
Kemija je dandanes v praktičnem življenji jako velikega 
pomena. Mnogo obrtnikov pripada iz znanstvenega sta
lišča kemikom. Usnjar (strojar), ki nareja iz kož usnje, 
je kemik, če tudi on o kemiji nič ne ve. Celo peka, ki 
iz testa speče kruh, lahko štejemo med kemike; da je pa 
lekarničar izurjen kemik, je obče znano. Tvarine, kakor 
cuker, lim, barve, sveče, milo, opeka, steklo, porcelan, 
papir, soda, žganje, pivo, jesih, svetilni plin, Žveplenke, 
smodnik itd. se izdelujejo kemično v tovarnah (fabrikah). 
Kemija je sploh; dandanes podstava obrtniji, kakor tudi 
modernemu poljedelstvu in zdravilstvu. Vsled tega upe-
ljana je ta vednost že povsod v srednje šole kot učni 
predmet. Ali kot znanost razvila se je največ še le v 
tem in preteklem stoletji. Pečali so se sicer že tudi prej 
in celo v starodavnih časih posamezni učenjaki s tem 



predmetom, ki so ga pa „alkemijo" imenovali. Beseda 
alkemija" izvira iz arabskega „al kimiaa in zaznamuje 
posebno umetnost, s katero so se menda že pečali stari 
Egipčani, pozneje lotili so se je Arabci in ti so jo pri
nesli v Evropo, kjer se je v srednjem veku razširila 
skoraj po vseh državah ter ohranila do 19. stoletja. Al-
kemisti skušali so na vse mogoče načine spremeniti ne-
žlahtne kovine v žlahtne, posebno v zlato. Na to misel 
napeljala jih je ločitev kovin iz mineralij. Bili so namreč 
mnenja, da se mineralije spremene v kovine in sklepali 
«o dalje, da bi se na ta način dale tudi navadne kovine 
v zlato spremeniti. Ta prizadevanja spozna današnja ved
nost za bedarijo, kajti mi vemo, da je zlato element, ki 
se more le iz zlate rude dobiti, kajti kemiki pač znajo 
elemente spajati, nikakor pa jih spreminjati. Vendar brez 
vsega pomena tudi ti napori niso bili, kajti z raznimi 
poskušnjami našli so marsikaj koristnega, kakor fosfor, 
porcelan, smodnik in iz „alkemijea razvila se je pola
goma sedanja kemična znanost. Dandanes se tudi noben 
kemik ne peča z iznajdbo zlata, vendar nemogoče ni, da 
se to kdaj komu slučajno posreči; kajti popolnoma do-
gnano še ni, ali so res sedanji elementi prvotna neraz-
krojljiva telesa, marveč verjetno je, da je še marsikateri 
tedanji element kemična spojina, vsaj so tudi zmotnjave 
človeška lastnost. 

Alkemisti pa niso skušali samo zlato narediti 
ampak kasneje tudi tako zdravilo, da bi ozdravilo vse 
bolezni, pomladilo starost in podaljšalo življenje. Alke
misti sami so svojo vednost imenovali „lapis philoso-
phorum" (kamen modrijanov) tisti pa, ki so ga našli, 
zvali so se edepti. Adepte imeli so navadno za copernike, 
nekateri tudi za svete in jako učene može, pogostoma 
tudi za sleparje in goljufe. 

O tem poročamo prihodnjič. 
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Poučni in zabavni del. 

Pogled v kemijo in alkemijo. 
Opisal J. B. 

2. 
„Kamen modrijanov" je dandanes le še govorica, 

podobna kaki pravljici, ali ne še pred sto leti so imele 
te besede za učenjake in neučenjake ves drug pomen. 
Takrat je bil „ kamen modrijanov" nekaj, kar se le more 
dobiti s trudapolnim premišljevanjem in delom, s potrp
ljenjem in žrtvami. Iskali so ga z resnobo in vnetostjo, 
da, moglo se ga je najti, in našli so ga. 

Globoko misleči možje, najtemeljitejši prirodoznanci, 
domišljajoči si, da stoje visoko nad predsodki in zmotami 
svojega časa, sodili so takrat o tistih, ki so dvomili o 
„ kamnu modrijanov" ravno tako, kakor bi dandanes so
dili možje-strokovnjaki o tistem, kateri bi hotel dvomiti 
o prikaznih spektralne analize, Luther, Baco Verulamski, 
Spinoza, Leibnitz in mnogi drugi misleči verovali so na 
„lapis philosophorum". Pravicoljubni in spoštovani možje 
trudili so se z nikoli naveličano pridnostjo, ga najti in 
zastavili so svojo besedo za njegovo eksistenco in moč. 
Poldrugi vek so se pečali mnogi resni, nadarjeni in za 
resnico vneti možje, deloma pa tudi malopridneži, s poj
mom, kateremu se sedaj smeje srednješolski dijak, ki se 
je učil le polleta kemije in prepričan je, da sme alke
mijo in njen „kamen modrijanov" imenovati največjo ne
umnost. Vendar smemo „alkemijo" le smatrati kot zmoto. 
Prava cenitev »alkemije* v literaturi je tudi težavna in 
sicer zaradi njenih težko umljivih in okornih izrazov. 
Zadnja oporoka in skrivnostna knjiga „Bazilija Valen-
tinusa" res ni lahko umljivo berilo. Alkemija je tudi na
lašč iz verskih vzrokov v temnem, nerazumljivem jeziku 
pisana, kajti bila je le za posebno »izbrane" razodeta, 
in to se je moralo nevrednim skrivati, da se po njih ne 
oskruni. 



Začetek „alkemije"J je mističen (skrivnosten) ter 
sega v starodavne čase. Še le iz 4. stoletja imamo zgo-
dovinske črtice od Novoplatonikov iz Aleksandrije. Ko so 
Arabci v 7. stoletji si prisvojili Egipt, požgali so jako 
bogato knjižnico v Aleksandriji, ali vse kaže, da so alke-
mistični spisi poleg korana odšli plamenom, ker kmalu so 
jih začeli novi gospodarji dežele prebirati in tudi uporab
ljati. Na svojem daljnem bojevanji proti zahodu vzeli so 
Arabi mnogo obetajočo umetnost seboj, in v lepi Španiji 
so jo dalje gojili. V 11. stoletji je potem od tod prišla 
na Francosko, Nemško in Angleško. 

Njena glavna naloga je bila — spremeniti nežlahtne 
kovine v zlato ali srebro. S to neizvršljivo nalogo so se 
takrat lahko pečali, ker še niso vedli, da sta srebro in 
zlato prvotni tvarini — elementa. Ako bi pa bile poka
zale poznejše iznajdbe, da so žlahtne kovine tudi sestav
ljene tvarine, nadaljevali bi gotovo še sedaj izdelovanje 
zlata. Tega mnenja je tudi Heferich, novejši prirodoznanec. 

Napredujočemu človeškemu duhu se morebiti še po
sreči to, kar je hotela otročja fantazija in pohlepnost po
prejšnjih prirodoznancev doseči z odločno gotovostjo že 
pred 100 leti. 

V 4. stoletji p. Kr. je učil Egipčan Zosinus: »Ne
beška bitja znajo narejati zlato in srebro in te so poka
zale to iz ljubezni ljudem". Vsled tega in pa ker so se 
večinoma duhovni pečali z alkemijo, imenovali so jo sveto 
umetnost. Toda egiptovski duhovni so raji sebi pripiso
vali to čast, kakor pa bogovom in tako je postal med 
njimi „Hermes Trismegistos" praoče alkemiji. On je baje 
zapustil 20.000 spisov o svoji umetnosti in »Aleksander 
Veliki" je našel na svojem potovanji skoz Egipt v nje
govem grobu imenitno delo »tabula smaragdina". Ta se 
nahaja v vseh alkemističnih knjigah srednjega veka kot 
najstarejši kodeks alkemije ter se glasi: »Loči zemljo od 
ognja, drobno od debelega in z velikim razumom mehko; 
potem se vzdiguje od zemlje proti nebu in zopet nazaj 
na zemljo ter dobi moč gornjih in doljnih reči. Vsled 
tega bo tudi bežala od tebe tema. To je pa vseh moči 
najkrepkejša moč zaradi tega, ker bo prekosila vse tanke 
reči in prodrla vsa trupla.' Imenovan sem Hermes Tris
megistos, ker imam tri dele modrosti celega sveta". 

Kaj se je s tem stavki mislilo, je dandanes težko 
uganiti. Slaven alkemist »Bazilij Valentinus" sam pravi: 
Tabula smaragdina je zelo temna ali umni alkemisti jo 
znajo razložiti. 

V vseh časih je bilo pomanjkanje v življenji, — in 
bogastvo, zdravje ter dolgo življenje spozna množica vedno 
še za največo srečo. To srečo so mislili doseči z čezna-
turno močjo, in tako nezmotljivo sredstvo je bil »kamen 
modrijanov". Rabili so ga do 12. stoletja za izdelovanje 
^lata, potem pa v zdravilstvu. 

Kaj pa je bilo vendar to »kamen modrijanov", ki 
so ga čislali kot dušo ali seme zlata? 

Paracelsus ga opisuje kot stalno tvarino, rdečo 
kakor rubin, prozorno kakor kristal, mehko kakor smolo 
in vendar krhko kot steklo. Kakor kamen je bil le malo 

znan, ali iz njega narejena štupa je rdeča in žafranasta 
ter zelo težkA. Ta dragocena, čudovita tvarina se je tudi 
imenovala veliki eleksir, veliki magisterij, rdeča tinktura. 

Na dvojni način je bilo mogoče narejati čudoviti 
kamen. Alkemist najde vodilo in k temu je treba prede-
stinacije, na katero mora vsak najprvo Sam verovati; 
nauči se pa tudi lahko od drugih, v tej reči posvečenih. 
Ali to je bilo jako težavno, ker velik greh je bil, z 
božjo pomočjo pridobljeno umetnost očitno učiti in jo 
tako mogoče celo izročati nevrednim. Sedanje in večne 
kazni so strašile tega, ki je znal sveto umetnost; grozne 
prisege so zavezale adeptu jezik in nihče ni narejal co-
pernije v ječi ali drugače prisiljen. (Konec sledi.) 
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Poučni in zabavni del. 

Pogled v kemijo in alkemijo. 
Opisal J. B. 

2. 
(Dalje.) 

S premišljevanjem in s pazljivostjo, s postom in 
molitvijo, s kabalističnimi in magičnimi sredstvi, z zvezo 
hudih duhov, z uporabo astrologije se je mislilo visoki 
skrivnosti priti na sled. To hrepenenje in trpljenje za 
izmišljeno stvarjo je imelo nekaj neprijetnega in bojaz
ljivega, ali tudi nekaj globoko čutečega in žalost obud-
ljivega v sebi. 

Tam so sedeli stari možje z upadlimi lici, tresočimi 
se udi, z zbodljivimi, skoraj zmešanimi pogledi. Sedeli so 
samotno v svoji Staniči, obdajalo jih je raznovrstno čudno 
in pomanjkljivo orodje. Strupeni sopari so jim kvarili 
čute. Poskus je sledil za poskusom ter se opazoval z 
največo nestrpnostjo. Nove misli so prepodile stare in s 
tresočo roko se je predrugačilo staro pravilo. Najdejo se 
čudovita sredstva. Od dela utrujen in zopet od upanja 

okrepčan, je čakal večkrat učenjak lačen in premrazen, 
kaj se bo zvarilo v njegovi ponvici. Ali bo žel slavo svo
jega truda? Ali se bo omotljen zrušil na tla? 

Kdor se je kdaj poganjal za ideje, ne da bi imel 
trdno stališče pod seboj, ali kdor je mislil, da stoji na 
njem, pozneje pa spoznal, da se je le trudil s praznimi 
špekulacijami in pri svojem dušnem delu zabredel v 
predsodke svojega časa; ta gotovo tem možem ne bo od
rekel sočutja. 

Le poglejmo, kako so hoteli najti „ kamen modri
janov". Glavna podstava je „materia prima". To so iskali 
v kovinah, posebno v živem srebru, v soli, v zraku (v 
tem slučaji tako imenovanem »spiritus mundi"), v rosi, 
v zemlji, v vseh vegetabiličnih in animaličnih sestavinah. 
V zadnjih posrečilo se jim je najti fosfor. Sploh je ta-
časno sledenje in hrepenenje po tvarinah koristilo po
znejšim vedam, če tudi so iskali najplemenitejšo in živ
ljenje krepčalno. Slavni stari magik Bazilij Valentinus se 
je izrazil: „Prava „materia prima", prvo seme kovin in 
rudnin, katero z vulkanovo umetnostjo v pluskvamper-
fekciji naredi stalno zdravilo, iz katerega se rodi pravi 
„lapis pbilosophorum" ter se more in tudi mora roditi!" 

Ko se je mislilo, da se to doseže po trudapolnem 
in brezumnem eksperimentiranji in da tudi nebeška moč 
pripomore, mučili so se s temnimi in pamet zmešajočimi 
recepti. Vodilne teorije, naslonjene na znane zakone se 
ne dajo pri iskanji najti iz „materie prime", in visoko 
skrivnost — nevrednim izdati — bil je greh in pri 
temnih, nejasnih naznanilih in popisih celo nemogoče, ker 
kaj hoče dobri ali hudobni, neumni ali pametni začeti s 
smešnim receptom: „Priroda prenovlja' prirodo, priroda 
premaga prirodo". Tako imenovana memfitiška tabela 
gotovo ni bolj jasna, če uči: Nebo zgoraj, nebo spodaj". 

Imenovanega Bazilija odhodni opomin je vzgled, 
kako je sebe in druge mučil z nerazumljivimi procesi: 

„To Vam povem resnično, išči materijo v kovin
skem bitju,, naredi u tega merkurij, potem naj vre z 
merkurijem žveplo, ta naj zopet vre z lastnim žveplom 
in s soljo, postavi sedaj vse v red in zveži po svoji teži, 
potem postane iz prejšnjega nekaj, kar združi s trajajočo 
toploto, potem povekšaj to še enkrat v tretje po naukih 
mojih zadnjih ključev in dobil si ter imaš zaželjeno." 

Komu ne pride tu na misel zagovor stare coprnice 
v Faustu? Jednako nerazumljive so sestave, ki se pripo
ročajo v rabo adeptu. Tu je govor v prvotnem zlatu, 
prvotnem ognju, o vkoreninjeni mokroti, o balzamu pri-
rode, o solncu, chambrinu, azothu, kadmični zemlji, beli 
ženski, saracenskem psu, zelenem levu, rdečem volku. — 
Mnogopriporočani merkur je po sedanjem razlaganji — 
kisli, presunljivi špirit, — s katerim se pridobi hrana, 
čut, premikanje, moč, barva in podaljšanje življenja. Rekli 
so tedaj: »Žveplo je debeli, sladki, oljnati balzam, kateri 
daje živim prirodno toploto; ono je sredstvo vse rasti in 
spremembe ter ima moč — pomiriti in nasprotno vezati". 

Ti poskusi morajo nam pač vzbujati misel, da je 
morala organizacija možgan teh mož biti prav posebna. 



Vedno so premišljevali in koprneli, mešali, kuhali 
in varili ter upali „materio primoa tako daleč spreme
niti, da postane „caput corviu, t. j . krokarjeva glava. 
Zopetna uporaba mrzlote in toplote in primerni trakta-
ment je dal belega labuda, zadnji akt alkemistične de
lavnosti je napravil „kamen modrijanov". To pa je naj
višje, kar more človek doseči. Temu, ki ga najde, podeli 
dolgo, bolezni prosto življenje in več zlata ter srebra, 
kakor ga imajo vsi knezi na zemlji skupaj, tudi prepodi 
bojazljivost in potrebo (silo). Majhen del tega spremeni 
nežlahtne kovine v žlahtne in se ne pomanjša, ampak 
postane veliko večji. 

Kapljica eleksira spremeni tisoč kapljic merkura v 
zdravilo, ki ozdravi vse bolezni, tudi vodenico, sušico in 
raka. Kdor ima „ kamen", vidi vse v svetlobi, kar je v 
nebesih, na zemlji in pod zemljo; on pozna imena in 
lastnosti vseh zvezd, zelišč in kamnov ter more z duhovi 
govoriti in od njih vse zvedeti. Z njegovo pomočjo dobe 
rastline visoko rast in rodovitnost, živali pridejo kamor 
jih pokliče, hudi duhovi zbeže in nobsn razbojnik se ne 
more približati posestniku te čudovite substance. S 
„kamnoma izvrši se tudi sprememba kovin, čuditi se je, 
da prazni empirizem ni uničil vstrajnosti adeptov, ker 
veino so se sukali v tistem krogu. — Celo nasprotno, 
pogrezali so se vedno bolj v nemogočnost in k alkemi-
stičnim čudežem pridružil se je še mistični element. 

Medtem, ko so poskušali materijalisti 14. in 15. sto
letja izdremembo nežlahtnih kovin, trudili so se mistiki 
z organičnim tvorenjem zlata Pogostoma so se preiska-
vanja vršila na verski podlagi. Tako čitamo: „Mi revni 
ljudje bomo zaradi greha umrli, kar smo tudi zaslužili. 
V zemlji bomo nasoljeni tako dolgo, da bomo segnili in 
da bomo počasi očiščeni, potem pa po nebeškem ognji 
in toploti prebujeni, klarificirani in povzdigneni k nebeški 
sublimaciji, tako bodo ločeni vsi grehi in nečistosti". Ko 
še niso imeli ur, določevale so molitve očenašov — čas 
operacijam; tako na pr. se je reklo: „To tvarino kuhaj 
-6 očenašev dolgo*. Mislili so pa tudi, da ima molitev 
večji upliv na delo, tako so si domnevali dvojno korist, 
posebno v samostanih, kjer so se pogostoma bavili z 
alkemističnim poslom, ker imeli so tudi tam čas in sred
stva za to. (Konec sledi.) 
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Poučni in zabavni del. 

Pogled v kemijo in alkemijo. 
Opisal J. B. 

2, 
(Konec.) 

Prazna vera je tudi blagoslavljala alkemijo ter sta
vila zaupanje na njen uspeh. Alkemija dajala je verskim 
nazorom mnogo pripodob, katerih se je pozneje tudi 
Lutber posluževal in katere najdemo v teozofičnih spisih 
Jakoba Bohasa na vsaki strani. 

Konečno nastane vendar tudi vprašanje, ali so naš?i 
to, kar so 'ska1! stoletja z neizmernim trudom. Vsaj mo
rala bi se narediti to, drugače bi ne bili toliko časa 
eksperimentirali. In res našli so zlato. Po tiskanih pi
smih tudi zvemo, da se je večkrat iz tega koval denar, 



od katerega se pa nič ohranilo do današnjega skeptič
nega veka. Leta 1648. spreminili so v Pragi 2ya funta 
živega srebra v zlato in iz tega so kovali medalje, na 
katerih se bere napis, da se je pokazala »Božja meta-
morfoza" vpričo cesarja Ferdinanda III. Ta medalja se 
je baje še hranila do 1. 1797. v dunajski zakladnici. 

Cesarji in kralji so umetnost, katera je mnogo obe
tala, zelo podpirali. Henrik VI. je opozoril 1. 1423 zopet 
s posebnim dekretom vse plemenitaše, profesorje in du
hovne, naj obrnejo vse svoje moči za znajdbo čudovitega 
kamna. Povod temu je pa bil, da je hotel omenjeni cesar 
se tem vse državne dolgove popločati, kar bi bilo gotovo 
prijetno. Nemški cesar Rudolf II., kralj Avgust močni, 
volilni knez Viljem Brandenburški in mnogo druzih se 
je pečalo osebno z izdelovanjem zlata in knezi so večkrat 
tudi poskušali z obljubami, zvijačami ali celo s silo pri 
dobiti adepta v svojo službo, posebno če si je le ta na 
bližnjih dvorih pridobil kako slavo. 

Toda slabo se je god.̂ o temu, ki ni dosegel namena 
Če so od njega mislili, da je trdovraten, primorali so 
ga k nadaljevanji dela z ječo in natveznico; ako so jih 
pa spoznali za goljufe, obesili so jih pozlačene. Friderik 
Veliki je razglasil izdelovanje zlata za sleparijo, ker je 
pri tem sam zapravil 10.000 tolarjev; toda nikakor ni 
bil preverjen, da kaj takega ni nemogoče stvoriti; jezilo 
ga je pa še najbolj to, da je poskus?I v Potsdamski gar-
niziji vsak zastavnik delati zlato z namenom, da bi se 
rešil svojih dolgov. 

Tudi v pravdah je imelo znajdeno zlato svojo ulogo. 
L. 1725. se je od juridične fakultete v Lipskem zahteval 
odgovor v zadevi neke grofinje Erbahske proti njemu so
progu. Grofinja je namreč dala v svojem gradu varstvo 
nekemu adeptu, katerega so zasledovali kot divjega lovca. 
Ta je potem iz hvaležnosti spremenil grofinji srebrno po
sodo v zlato. Grof je potem zahteval polovico vrednosti, 
ker se je to izvršilo na njegovem posestvu in v zakonu. 
Previdna fakulteta je pa razsodila proti grofu za to, ker 
je bila posoda lastnina grofinje. Dogodba je tudi doka
zala eksistenco „kamena modrijanov" in s tem mogočnost 
narejati zlato. 

Znajdli so vsekakor zlato t. j. nekaj, ker so imeli 
za zlato, kar pa v sedanjem času vsak kemik spozna kot 
pobarvano kovino. Znajdli so in rabili samo umetnost 
barvanja kovin ter motili se, ker niso znali kemično raz
krojiti (analizirati) in tudi ne ločili specifične teže, ampak 
le sodili po nevideznih barvah kovine. 

Tu in tam se je res pripetilo, da je bilo v spreme
njeni tvariri nekaj zlata, toda to je bilo že pred opera
cijo v kovinah t. k. n. pr. v srebru in solnograškem ar-
zeniku je pogostoma nekoliko zlata. 

Mnogokrat so pa najdli zlato na tisti način kakor 
1. 1887 pri prof. Salom. Semmlerji. Ta je kupil od ne
kega potujočega avtorja zračno sol, ki je takrat veljala 
kot občno zdravilo. Obrajtal je pa to sol še bolj ter 
priredil mnogo poskusov in naposled našel, da se dobi 
zlato v zračni soli, ako se namoči v nekem posebnem 

špiritu in postavi na toplo. Veselo iznenaden je poslal 
učeni profesor precej to sol v Berolin, tam so jo preis-
kavali drugi učenjaki ter ločili vse tvarine posamezno, 
pa tudi uradno določili, da je nekaj zlata. Ali daljni po
skusi se niso obnesli. Nova naročba iz Hala je pokazala, 
da se je tam poslabšala zračna sol, ker v njej so našli 
vse prejšnje tvarini, le zlata ne, namesto tega pa tombak. 
Ali sedaj se je razjasnilo tudi to. Semmlerjev sluga je 
namreč tudi pomagal pri delu ter vmes deval zlate pene, 
da bi napravil svojemu gospodu veselje. Ko pa je slu
žabnik odpotoval za nekaj dni, je Semmlerjeva soproga 
opravljala ta posel zlate pene pa zamenjala s tombakom. 

Toda ne samo zlato so dobivali od prestavnega 
„kamna modrijanov", ampak on je tudi dajal medicinične 
in moralične moči. Ozdravljal, krepčal in omladil je člo
veško telo, zato imenovali so ga „ veliki panacee". Pha-
lain zvali so ga, če so ga rabili za notranje bolezni, 
„a sa" so pa rabili za zunanje bolečine. Od obeh se je go
vorilo: „To zdravilo čisti človeku kri, osnaži vse zlo, — 
krepča možgane, srce, želodec in spomin ter je pristni 
ključ, pred katerim beže vse bolezni". |Rajmund Lullus, 
imeniten alkeroističen modrijan 13. stoletja poroča, da je 
rabil „panacee" v visoki starosti ter postal zopet mlad. 
Salomon Trismasin, ki je živel v 16. stoletji, hotel se je 
s panacee ohraniti do sod njega dne in to so mu verjeli 
takrat. Bazilij Valentinius pravi v svojem traktatu o na-
turnih in čeznaturnih stvareh: »Posestnik „kamna mo
drijanov" ne bo trpel revščine, doteknila se ga ne bo no
bena bolezen in nobena stvar mu ne bo škodovala do 
namenjene smrti". Ker so rabili pri pripravljanji »pa-

. nacee" tudi a!kohol, morala je ta res nekoliko poživljati 
in okrepčevati, ali s tem je pa tudi končana zdravilna 
moč »panacee*, kajti v največih slučajih je pomagala 
sama pairoda. Kadar pa ni pomagalo čudežno sredstvo, 
je rastla trava čez grob, toda veiemoč svete »panacee" 
ostala je nedotakljiva. 

Mnogo skušenj ostane neporabnih, posebno, ako je 
treba za uporabo resnega premišljevanja. Ako v našem 
znansvenem, stoletji rabijo Daubijev „Krauterliquera, Hof-
ferjev „Malzextract" kot zdravilo za znane in neznane 
bolezri, potem se ne moremo nikakor čur̂ ti veljavi »pa
nacee" v prejšnjih stoletjih. 

»Kamen modrijanov" dajal je tudi moralne moči nje
govim izdelovalcem. Skrivnostno opravilo v zvezi z vero 
dajalo je alkemistom pred navadnimi ljudi veliko slavo. 
Alkemiste imeli so sploh za bolj svete in Bogu podobne 
ljudi. 

Vse te zmote so pa imale dober nasledek, kajti do-
vedle so do prave znanosti — sedanje kemije. 
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